② MIX S III G 早投资 享养老

0

丁 之摄

郭子源

## 个人养老金,你投了吗

个人养老金制度青岛试点调查

本报记者 刘 成

作为我国养老保险体系第三支柱制度性安排的个人养老金制度,在去 年底一经推出就引发全社会关注。落地实施4个多月来,大家的接受度如 何?实施中又遇到了哪些问题和困惑?金融保险从业者们又在想些什 么? 近日,记者走进试点城市青岛,探访个人养老金制度落地情况。

2022年11月25日,个人养老金制度在北京、 上海、青岛等36个先行城市(地区)启动实施。 我国正努力构建以基本养老保险为基础、以企业 年金和职业年金为补充,与个人储蓄性养老保险 和商业养老保险相衔接的"三支柱"养老保险体 系。第一支柱是基本养老保险,第二支柱是企业 年金和职业年金,第三支柱之前没有相应的制度 安排。此次个人养老金就是国家关于第三支柱 的制度性安排,是政府政策支持、个人自愿参加、 市场化运营的补充养老保险制度。试点实施 4个多月来,进展如何?

## 落地即迎开户热

公众期待已久的个人养老金制度一落地,立 即在青岛引发了"开户热"。据记者了解,截至今 年2月末,青岛共有74万人开立个人养老金账 户,其中有18万人完成个人养老金缴费。

制度实施当天,"90后"青岛市民谭传龙便 通过招商银行APP开通了个人养老金资金账 户。"用时仅1分多钟。"他告诉记者,"经过短信 验证、人脸识别、绑定账户、设置密码等操作后, 即可完成个人养老金资金账户开立。我还购入 了1.2万元基金产品,整个过程很'丝滑'。"

"每月投入1000元,压力不是很大,而且投 入越早收益越大。"在保险公司工作的"90后"小 伙王汉驰刚刚结婚,每月工资也不太固定,可他 还是积极参与了个人养老金的开户和投资。他 告诉记者自己投资了一只中国人寿专属养老保 险产品,经过前期计算,预计35年后退休时,每 月可领取养老金1万多元。

"与'90后'相比,'70后''80后'对个人养老 金业务热情更高。"招商银行青岛分行零售金融 事业部副总裁许雯雯向记者分享了一组数据:在 个人养老金业务正式开始后的4个多月里,青岛 市民在招商银行开立个人养老金资金账户的已 达8万余人。其中,"90后"开户缴存率为19%; "70后"虽开户数仅占两成左右,但缴存金额占 比为45%,户均缴存额较大;"80后"缴存户数占 总缴存户数的41%,缴存金额占比为34%。

在金融机构工作的"70后"青岛市民袁萍 说:"对我而言,每月投资个人养老金账户封存期 相对较短,每年1.2万元的额度也不是很多,很庆 幸能赶上末班车。不过,感觉我这个年龄段投资 有些晚了,如果额度能提高一些更好。"

除了个人咨询和开立账户,还有不少政府工 作人员、大型企业员工、退伍军人等通过单位和 企业组织的活动了解、参与个人养老金投资。今 年春节前,上药控股青岛有限公司就联合招商银 行举办了"招牌年终奖,开薪展鸿兔"活动。"活动 现场,上药控股员工将我们的工作人员团团围 住,争相扫码开户。"招商银行青岛分行零售金融 事业部市场拓展主管王超说,通过这一场活动, 就吸引了该企业65%以上的员工开通个人养老 金账户,其中50%进行了缴存。

## 按需配比解疑虑

不过,并非所有人都对个人养老金制度表现 出强烈兴趣。"95后"企业员工赵晓霖告诉记者, 个人养老金账户封存期太长,退休后才能领取, 一旦急需用钱会很被动,因此自己不是太 "感冒"。

记者在走访中发现,像赵晓霖这样对个人养 老金制度具体实施细节另有想法或心存疑问的 市民也不少,"有了基本养老保险,为何还要投资 个人养老金?""开户缴存后该投哪类产品好,是 存储蓄,还是买基金?是购理财,还是买保险?" "面对多元的养老金融选项,是否参与、如何 参与?"

"各取所需是关键。"作为参与者,谭传龙有 自己的想法,"我首先是为了省税,其次是为了投 资。"他所说的省税,是指目前个人养老金制度正 在施行的"免一免一征"(EET)模式,即每位投资 者可以享受每年1.2万元最高税收优惠额度,在 缴费及投资环节不征收个税,仅在领取时单独按 照3%的税率计算缴纳个税。他为记者算了一笔

第一支柱是 第二支柱和第三支柱都是 基本养老保险 对第一支柱的有效补充 个人养老金 是由政府政策支持、个 我国多层次养老保险体系主要 人自愿参加、市场化运 包括三个层次, 即通常所说的 营的补充养老保险 三支柱" 是多层次养老保险体系 第三支柱是 的一项重要制度安排 第三支柱是 个人养老金 企业年金和职业年金 同时还包括 其他个人商业养老金融业务 目前 个人养老金制度在 36个先行城市和 地区启动实施 个人养老金制度 其中,青岛市-实施3个月时 截至今年2月末 参加人数已经达到 共有74万人开立 2817万人 个人养老金账户 账,"参加个人养老金后,我 其中有18万人完成个人养老金缴费 每年都能享受满1.2万元的 税收优惠额度,到退休共计

可省五六万元个税,这还仅 是缴存环节的优惠,没有算 上投资和领取环节"。

据记者了解,在个人养老金制度快速铺开 过程中,仅税收一项,就展现出了强劲"磁力"。 根据计算,一些高收入人群最高每年可省税5400 元,这让不少人选择快速"入坑"。但对于中低收 人群体而言,本来不需要缴税,参与个人养老金 后在领取时却要额外付3%个税,投资所产生的 收益此后也要补缴个税,则显得不太划算。

"我算中低收入人群,缴存个人养老金的动 机很单纯——可以逼着自己存钱,顺带增加点收 益。"从事会计工作的蔡敏告诉记者,"开户后选 择了工商银行风险较低的特定养老储蓄,虽然收 益不会很多,但仅长期强制储蓄这一项,就能让 我在退休前攒下一大笔钱。"

参不参与是第一步,参与后怎么投资也是困 扰不少人的新问题。面对储蓄、保险、理财、基金 这4类产品,究竟该如何选择、如何配置组合? 谭传龙和很多人一样犯起了难。

对此,光大银行青岛分行零售金融部副总经 理兼私人银行部总经理李研建议,投资个人养老 产品时,客户可以从风险承受能力与剩余退休年 限两方面考虑。从风险承受能力来看,养老储蓄 和养老保险是收益较确定的特殊产品,如果客户 风险承受能力非常低,建议选这两类产品;如果 客户具备一定理财投资经验,建议再搭配点理财 产品;如果客户心理承受能力较强,建议选择基 金类产品。从退休年限来看,以10年为期,10年 以内退休的客户,建议在选择养老金融产品时, 关注短期内就能产生收益并兑现的产品,比如养 老储蓄和养老理财这种三五年内即到期的产品; 如果剩余退休年限超过10年,可以加配一些养 老基金和养老保险。"如果剩余退休年限较长,一 定要考虑到通货膨胀。长期来看,基金的收益最

目前,优惠政策主要体现在三个环节上——

有可能抵抗通货膨胀。"李研说。

考虑到退休年限,谭传龙购入了4只养老 FOF基金,其中有目标日期型,还有目标风险 型。因为平时经常购买理财产品,他认为养老 FOF基金投资更加专业、风险也低。受他影响, 不少亲戚朋友开户后也选择购买了与之相同的 养老基金产品。

稳健性也是大家选择投资品类的重要考虑 因素。"85后"的陈越考虑更多的是,如何保证即 将退休的母亲晚年的生活品质。"趁着母亲没退 休,我第一时间为她和自己开通了个人养老金账 户,并选购了同一款专属养老保险。"陈越认为, 与其他养老金融产品相比,专属养老保险最突出 的优点是资金保本、缴费灵活、收益相对稳健,这 正是她和母亲所需要的。

中国人民人寿保险股份有限公司青岛市分 公司党委副书记、副总经理马加岳向记者介绍, 个人养老金保险作为一项惠及民生的政策性业 务,监管部门提出了更高要求,比如,以范式条款 做指引,从源头杜绝条文陷阱;要求后台专户运 作,定期报告,增强了资金运作和收益分润的公 开透明性。"专属商业养老保险采用的是'保底+ 浮动'收益模式,以合同方式约定保证最低收益 并受到法律法规保护,非常稀缺,是中低风险偏 好客户的好选项。"马加岳说。

## 构建完备服务体系

在采访中,不少金融、保险从业者向记者反 映,在推进个人养老金制度落地时碰到了不少困 难,归纳起来,主要有5点:一是宣传不够,市民

> 接受度还不够高; 二是每年1.2万元 的缴纳额度,让很 多高收入人群不 感兴趣;三是领取

目前,每年缴费上限 在缴费阶段, 投资收益不征税 是12000元,以后会 缴费金额享受个人 领取时按3%较低税率征税 适时调整缴费上限 所得税税前扣除 \*\*\*\*\*\*\*\* 本版编辑 王薇薇 郎 冰 美 编 王子萱

阶段出现的3%个人所 得税,让很多人望而却步; 四是可供选择的养老金融产品

不够丰富;五是封存期太长,部分

2022年11月25日

我国正式启动实施个人养老金制度

标志着我国多层次、多支柱

养老保险制度框架基本形成

市民缴存意愿不高。 工商银行青岛分行党委委 员、副行长孙伟接受记者采访时 说,"虽然个人养老需求很大,但 不少人面临多种顾虑。对此,政 府、金融保险机构以及企业需形 成强大合力,通过提升服务意识、

产品品质等提高全社会的养老金融素养"。

加大宣传力度,是各家机构的首选项。 "施行个人养老金制度后,我经常下班后仍忙着发 朋友圈做宣传,给客户发信息沟通如何开户选购产 品。"招商银行青岛分行台柳路支行大堂经理葛晓 君告诉记者。为吸引更多人开户缴存个人养老金, 光大银行青岛分行贵州路社区支行行长薛春萍经 常深入街道社区联动楼长,挨家挨户做宣传。为增 强宣传的针对性与有效性,工商银行青岛分行还成 立了宣讲团队,深入企业、政府机关等做专场宣 讲。"目前,我们团队已宣讲了逾千场。"工商银行青 岛分行营业部客户经理盛蕾告诉记者。

为吸引用户,各银行还打起了"开户福利 战"。在招行APP首页最显眼处,设置了"养老金 融"专区,试点城市用户开通个人养老金资金账 户,最高可抽288元红包,体验养老金还能再领 10元红包。工商银行青岛分行则在青岛地区定 期推出了"玉兔迎春"活动,开户即有机会领取 50元微信立减金或价值66元实物大礼包。对银 行来说,个人养老金开户是难得的获客、活客、留 客业务,在这紧要关口,各家银行都铆足了劲展 开"花式拼抢"。

在服务和产品端方面,各家银行也各显其 能。"除了重视'抢占先机',还要注重用多年积累 下来的经验和能力,为客户提供优质的养老体验 和综合金融服务。"许雯雯介绍,在产品端,招行 率先创设优选养老产品并丰富完善了产品图 谱。为全面了解客户的投资习惯、风险偏好、交 易特征等,他们还构建了一套基于客户视角的资 产配置方法论——TREE资产配置体系,支持每 一位客户配置到所能承受最大回撤之内的组合

"进入招行APP,客户可按TREE资产配置 方案之中的'保障打底''稳健增强''进取提升' 方向选择养老金融产品。"许雯雯说,招行不局限 在个人养老金的单一场景,而是从客户的视角出 发,提供"财富管理一揽子"服务,在推动养老账 户管理服务的同时,更科学地为客户做好整体养

光大银行则在养老理财方面展现出了独特 优势。"在养老产品方面,光大银行打造了'个人 养老金产品'和'大养老金融产品'两个产品货

架",李研介绍,"个人养老金产品"针对的是个人

随着个人养老金制度在 36个城市和地区启动实施,关 于养老储备的讨论也多了起 来,其中有一些声音值得商榷: 投入资金后,能保证稳赚不赔 吗?如果每年的收益率不高, 干嘛要买? 投资的钱为什么要 到一定年龄才能支取?

养老金账户开户业务

中国农业银行青岛市李沧支行工作人员正在为客户办理个人

这些声音反映出一个问 题:目前,不少人依然把养老储 备当成百米冲刺,而非稳健、持 久的长跑。养老储备要避免 "赚快钱"思维,对于设计、管理 产品的金融机构来说如此,对 于购买产品的投资者来说亦

养老储备要追求稳健。观 察个人养老金账户可购买的产 品不难发现,它们无一不突出 稳健性。投资者不宜怀着暴富 心态购买养老金融产品。先看 存款。2022年11月,特定养老 储蓄试点正式启动,该产品属 于存款,受存款保险保护,而银 行理财、公募基金则属于投资, 盈亏由买者自负。因收益与风 险相匹配,存款的收益率相对 较低。再看投资。尽管不保本 保息,个人养老金理财产品也 强调稳健性。它采用了分散化 投资策略,增配了稳健型的打 底资产,力求保值、增值

养老储备要注重长期。这 里的"长期"包含两层含义,一

是早着手,二是放眼量。何谓"早着手"? 养老储备不应 只是老年群体的考量,更应是年轻群体的规划。从银行 业理财登记托管中心公布的最新数据看,青睐养老理财 的中年人已不在少数。所谓"放眼量",是指在评价养老 理财产品收益时,要关注长期收益而非短期波动。此外, 养老储蓄不宜快进快出,因此个人养老金强调"避免提前 支取",账户资金封闭运行,在缴费阶段只进不出,只有达 到相应年龄条件才可领取。对此,投资者应有理性、充分

养老储备要争取多元。"不把鸡蛋放在同一个篮子 金、商业养老保险均可一站式挑选,无需分头跑多个金融 征,开展长、中、短期组合,稳扎稳打、日积月累,为自己在 基本养老保险的基础上再增加一份保障

> 养老金账户相关产品的遴选,"大养老金融 产品"针对的则是从全市场精选符合养老资金 需求特点的理财、基金、保险等产品,为全社会提 供服务,其中包括了不符合个人养老金开户条件 的人群。"依托光大理财公司的产品支撑,我们去 年在青岛地区销售普惠性光大理财养老产品达 38亿元。"李研说。

> 除了银行,保险机构也在持续发力养老保险 业务。中国人寿保险股份有限公司青岛市分公 司党委委员、副总经理王兴业告诉记者,为全力 推进个人养老金业务落地,中国人寿提前向市场 推出了"国寿鑫享宝专属商业养老保险"。由于 主打养老属性,该产品在设计上费用更加清晰透 明、保障范围更广、缴费方式更多样,一经推出, 不到8个月累计销售近600万元。随着个人养老 金制度落地,这款商业养老保险也人选国家首批 个人养老金保险产品。

> 青岛银保监局党委委员、副局长林洁表示, "青岛是我国北方地区唯一集合了特定养老储 蓄、养老理财、专属商业养老保险以及商业养老 金的试点城市,养老金融产品丰富,为市民提供 了更多选择。从个人养老金试点进展来看,市民 开户数及缴存金额正稳步提高,资金投向涵盖了 各个方向产品,初步构建起了可满足多元需求的 个人养老金业务发展新格局"。

> 林洁告诉记者,下一步,他们将深入贯彻党 的二十大"发展多层次、多支柱养老保险体系"的 决策部署,结合青岛市人口年龄结构,有针对性 加强养老金融知识普及,不断加大金融消费者权 益保护力度,全流程指导银行保险机构规范开展 个人养老金业务,为高质量推进试点工作提供有 力监管保障。

> 一个好的制度从最初落地到深入人心,不仅 在于制度的制定,更在于制度的执行。"在个人养 老金制度推行过程中,既需要推动各维度的服务 创新,也需要政府、监管、市场参与者以及社会各 界群策群力。只有让群众充分认识到制度优势, 切实提升获得感,才能更好更快地推广开来。"青 岛市地方金融监督管理局局长王锦玉表示,结合 国内外养老金融发展的历程来看,个人养老金市 场从起步到壮大需要较长时间,这需要金融保险 各层级配合国家政策久久为功。